

## Rozpis sv. omší, Dvadsaťa siedma nedeľa cez rok

Pondelok 7.10.	Ružencovej Panny Márie <i>spomienka</i>	Podhradová	18:00	+ Anna, Václav
		Rozália	16:00	+ Blažena
Utorok 8.10.	<i>féria</i>	Podhradová	18:00	+ Anna, Ladislav
		Rozália	16:00	+ Dušan
Streda 9.10.	<i>féria</i>	Podhradová	18:00	+ Anna, Ondrej
		Rozália	16:00	+ Vierka
Štvrtok 10.10.	<i>féria</i>	Podhradová	18:00	ZBP pre Editu
		Rozália	16:00	Za uzdravenie pre Rebeku
Piatok 11.10.	Sv. Jána XXIII., pápeža <i>ľubovlná spomienka</i>	Podhradová	18:00	+ Milan
		Rozália	16:00	Za uzdravenie pre Daniela
Sobota 12.10.	<i>Sv. omša s platnosťou na nedeľu</i>	Podhradová	18:00	+ Vladimír
Nedeľa 13.10.	<b>28. NEDEĽA CEZ ROK</b>	Podhradová	8:00	+ Ladislav, Alžbeta, Ján, Anna
			9:00	+ Andrej
			10:00	+ Ondrej – nedožité 100.nar.
		Horný Bankov	14:15	
		Rozália	15:15	+ Imrich

Farár : JCDr. Marek Ondrej, PhD.

prokurátor, advokát Apoštolského Tribunálu Rímskej Roty

Kaplán : ThLic. Roman Haško, PhD.

Duchovný otec : doc.ThDr.Radoslav Lojan, PhD.

Dekan Teologickej fakulty v Košiciach

### Farská kancelária



Cesta pod Hradovou III/3037, 040 01, Košice

PONDELOK - PIATOK : 16:45 – 17:15



0948 29 06 07 , www.svondreja.sk



farnostsvondreja@gmail.com

Pastoračného centra

SK49 0900 0000 0050 4443 9501

Bankový účet Kaplnky sv. Rozálie

SK17 0900 0000 0051 1082 0766

Milodar je možné  
poslať na účet



Farnosti sv. Ondreja, apoštola

SK43 0900 0000 0050 4444 0094

Horný Bankov

SK19 0900 0000 0051 1082 1603



# Apoštol

Informačný list

VII.ročník/40/2024

Rímskokatolíckej farnosti sv. Ondreja, Košice

*Dobrovoľný príspevok*

6.10.2024

Dvadsaťa siedma nedeľa cez rok

## Október – mesiac Panny Márie

Životopis Panny Márie je opradený tajomstvom. Kto bola žena, ktorá bola Ježišovou matkou? Odkiaľ pochádzala? Ako Mária vyzerala? Čítajte ďalej a dozviete sa, čo o svätej Panne Márii dnes vieme, ako žila a kde zomrela.

Panna Mária ako Božia Matka je dnes oslavovaná a uctievaná rozličnými spôsobmi a modlitbami. Katolíci sa spolu s ňou trikrát denne obracajú k Bohu modlitbou Anjel Pána. Oblúbenou modlitbou je ruženec ako meditácia o udalostiach v Máriinom a Ježišovom živote. Tisícky veriacich každý rok putujú na rôzne miesta mariánskej úcty.

### Ale kto vlastne bola Mária?

Čo je známe o jej osobe a jej pôsobení?

Okrem Biblie a kresťanských spisov neexistuje žiadny súdobý a overený historický prameň, z ktorého by sa dali získať informácie o Máriinom živote. Neexistujú ani žiadne archeologické nálezy, z ktorých by sme sa mohli o Márii niečo dozvedieť. Obraz Márie a jej života je možné vykresliť len na základe Svätého písma a tradície Cirkvi. Tradícia vychádza aj z opisov jej života, ktoré boli napísané mnoho rokov po jej smrti.

### Máriino narodenie a mladosť

Vo Svätej zemi sa dodnes nachádza množstvo miest, ktoré sú spojené s Máriiným životom. V prvom rade je to Kostol svätej Anny v Jeruzaleme neďaleko začiatku dnešnej Via Dolorosa.

Apokryfné protoevanjelium svätého Jakuba (2. stor. po Kristovi) hovorí, že tu žili

Joachim a Anna, Máriini rodičia, a že sa tu narodila ich dcéra. Mohlo to byť okolo roku 18 pred Kristom. Rodičia jej dali meno Mária, po hebrejsky Miriam a po aramejsky Maryam, čo znamená Bohom milovaná.



Dodnes je možné navštíviť tradičné miesto Máriinho narodenia v krypte kostola svätej Anny. Joachim a Anna boli už v pokročilom veku a Mária bola ich vymodleným dieťaťom. Podľa Jakubovho protoevanjelia rodičia preto priviedli Máriu už ako trojročnú do chrámu, aby ju zasvätili Bohu. V Cirkvi si túto udalosť pripomíname sviatkom Obetovania Panny Márie 21. novembra. Mária slúžila v chráme, navštevovala chrámovú školu a vzdelávala sa v poznaní Písma.

Ako, kedy a prečo sa Mária nakoniec presťahovala do Nazareta v Galilei, ktorý je vzdialený 150 kilometrov severne od Jeruzalema, nie je isté. V Nazarete pravdepodobne žil jej budúci snúbenec Jozef, s ktorým sa možno zoznámila v Jeruzaleme. Je to však len špekulácia, ktorú nemožno podložiť žiadnym pramenným dôkazom. Zdá sa, že Mária a Jozef sa v Nazarete usadili na dlhší čas; naznačuje to aj skutočnosť, že Nazaret je biblickými svedkami považovaný za Ježišovo rodné mesto.

## O modlitbe sv. ruženca

Modlitba ruženca má podľa tradície pôvod na prelome 12. a 13. storočia. Hovorí sa, že jej autorom a šíriteľom bol sv. Dominik, ktorý zomrel v r. 1221. V jeho diele ďalej pokračoval a aj dodnes pokračuje Rád kazateľov (dominikáni), ktorý založil tiež sv. Dominik. U nás na Slovensku sa napríklad starajú o tzv. ružencové bratstvá, ktoré jestvujú v mnohých farnostiach a ich cieľom je modliť sa ruženec. Iné domnienky zase hovoria, že ruženec jestvoval už pred sv. Dominikom.

Ruženec patrí medzi najrozšírejšie modlitby vo svete katolíckej Cirkvi. Pozostáva zo štyroch častí, z ktorých každá má svoje pomenovanie podľa tajomstiev, ktoré nám sprostredkúva: radostný ruženec (udalosti Ježišovho detstva), ruženec svetla (Ježišovo účinkovanie), bolestný ruženec (Ježišovo umučenie) a slávnostný ruženec (zmŕtvychvstanie). Každá z týchto častí má päť desiatkov. Každý desiatok obsahuje modlitbu Otče náš, Zdravas Mária, Sláva Otcu a Ó, Ježišu. Modlitbu Pána (Otče náš) nám dal Ježiš, Boží Syn. Modlitba Zdravas Mária sa modlí desať krát za sebou (odtiaľ pomenovanie desiatok). Táto modlitba sa skladá z pozdravu, ktorým anjel Gabriel oslovil Pannu Máriu pri zvestovaní, a zo

slov sv. Alžbety, ktorou privítala Pannu Máriu, keď prišla k nej na návštevu. Sláva Otcu je krátka chvála Najsvätejšej Trojice. Posledná modlitba desiatku je Ó, Ježišu, odpusť nám naše hriechy. Je to modlitba, ktorú dala Panna Mária pri svojom zjavení trom fatimským pastierikom. Okrem toho každý desiatok má svoje vlastné tajomstvo, nad ktorým počas recitovania Zdravas Mária rozjímame.

Pôvod sviatku Ružencovej Panny Márie treba hľadať v 16. storočí. Vtedy ohrozovali Európu mohamedánski Turci. Rozhodujúca bitka sa odohrala 7. októbra 1571 na mori pri Lepante. Katolícke vojsko pod vedením Dona Juana d`Austria odvrátilo útok divých a odhodlaných Turkov. Vtedajší pápež sv. Pius V. vyzýval celý katolícky svet na modlitby ruženca. Sám sa spolu s kardinálmi a Božím ľudom zhromaždili v bazilike Santa Maria Maggiore v Ríme, kde sa spolu modlili za víťazstvo. Neskôr počas dňa pápež zrazu vstal a vyzval všetkých, aby sa poďakovali za víťazstvo. Správa o víťazstve prišla, samozrejme, až neskôr. Vtedy sa rozozvučali zvony v Ríme na poďakovanie za odvrátenie nebezpečenstva. Pápež nariadil každoročne sláviť 7. október ako spomienku na Pannu Máriu Ružencovú.

## Pápež František vyhlásil na 7. október deň modlitby a pôstu za pokoj vo svete

Vatikán 2. októbra (VaticanNews) „Prosím všetkých, aby prežívali deň modlitby a pôstu za mier vo svete.“ Tak znie výzva Svätého Otca Františka, ktorú vyslovil počas svätej omše pri príležitosti otvorenia Synody biskupov v utorok 2. októbra. Deň modlitieb a pôstu za mier vo svete vyhlásil na pondelok 7. októbra. Deň predtým, 6. októbra, oznámil pápež návštevu Baziliky Santa Maria Maggiore, kde sa na tento úmysel bude modliť k Panne Márii, pričom o spoluúčasť požiadal všetkých členov synody. V čase vojnového napätia na Blízkom východe, na Ukrajine, ale i v čase mnohých malých i veľkých konfliktov,

ktoré sužujú národy Afriky, pozval pápež František celú Cirkev k modlitbe a pôstu za pokoj vo svete. 7. október 2024 je dňom smutného prvého výročia teroristického útoku spáchaného Hamasom v Izraeli, ktorý explodoval brutalitou, ktorej sme boli svedkami vo Svätej zemi počas uplynulého roka. Pápež pri svätej omši s členmi Synody biskupov tiež oznámil svoju návštevu hlavnej mariánskej baziliky v Ríme: „Aby som na príhovor Panny Márie vyprosil dar pokoja, pôjdem budúcu nedeľu do Baziliky Santa Maria Maggiore, kde sa pomodlím svätý ruženec a adresujem Panne Márii úprimnú prosbu.“

## Pani Vierka odišla do večnosti



Pani Vierka Timková posledné roky nezištne slúžila ako kostolníčka v kaplnke sv. Rozálie v areáli cintorína. Rozália bola jej srdcovou záležitosťou. Denne navštevovala cintorín, aby sa starala o hroby nie len najbližších príbuzných. Svoju lásku k sv. Rozálii prejavovala aj tým, že mala na starosti kostolníctvo v kaplnke, ale aj svojim umeleckým cítením, ktoré dokázala aplikovať pri výzdobe, ale aj pri uprataní kaplnky, či praní bohoslužobných odevov, či náčinia. Spoločenstvo veriacich pri sv. Rozálii si zvyklo na jej prítomnosť na tomto mieste a pre kňazov, zvlášť pre pána farára Mareka bola Vierka na Rozálii pravou rukou. Lúčenie s ňou nebolo ľahké. Za jej službu jej patrí naša vďaka ale aj obdiv.

Pani Vierka Timková, zaopatrená sviatosťami, po zákernej a rýchlej chorobe nás navždy opustila na sviatok archanjelov v nedeľu 29.9.2024 o 15:20 v čase, kedy sa v kaplnke slávila sv. omša. Pohrebné obrady spojené so sv. omšou v kaplnke sv. Rozálie vykonal p. farár Marek Ondrej v stredu 2.10.2024 na sviatok anjelov strážcov o 13:30. V homílii vyzdvihol jej nezištnú službu a poukázal na jej osobnosť ženy s veľkým srdcom, ktoré milovalo. Poďakoval jej za všetko, čo pre kaplnku a celé spoločenstvo urobila, no zároveň slová vďaky zazneli aj za jej pomoc a veľkú lásku ku kňazom.

*Nech jej Pán dopraje radosť večného života  
a nech v sprievode anjelov jej duša je vovedená do nebeskej slávy.  
Myslíme na ňu v našich modlitbách.*



## Sv. omša za zosnulých



V dnešnú nedeľu 6.10 slávime v kaplnke sv. Rozálie sv. omšu o 15:15 za zosnulých veriacich, za pochovaných na cintoríne sv. Rozálie ako aj za tých, na ktorých si účastníci sv. omše spomenú: Zvlášť sa modlíme za tých, čo nás opustili v ostatnom čase: + Blažena Kaššová (81), + Iboyla Pravdová (97), + Emília Miezgová (88), + Gizela Gregová (88), + Eduard Sikora (77), + Jozef Čarný (88), + Vierka Timková (70), Vladimír Demjan (68r.), Oľga Kovátsová (86 r.), Margita Mojžešová (86r.), Blažena Kaššová (81r.), Helena Focková (89r.).

## Farské oznamy

- Spovedanie: **pondelok, utorok a piatok** od 17:15, **štvrtok a sobota** od 17:30.
- Adorácia: **pondelok, utorok a piatok** od 17:15, **štvrtok** po sv. omši do 19:00.
- **V stredu o 17:15 je stretnutie prvoprijímajúcich detí a o 18:00 sv. omša za účasti detí. Pozývame všetky deti farnosti.**
- **Spoločná modlitba sv. ruženca v mesiaci október:** pondelok, utorok, štvrtok a piatok o 17:30.
- Pápež František vyhlásil na pondelok 7. októbra deň modlitby a pôstu za pokoj vo svete, pripojme sa k tomuto úmyslu pápeža aj my podľa našich možností.

## Milodary

- **Na pastoračné centrum** bohuznáma 50 €,
- **Na kostol:** z krstín bohuznáma rodina 20 €, bohuznáma 10 €.

**Veľmi ďakujeme všetkým darcom, ktorí finančne podporujú našu farnosť a pastoračné centrum!**